



разований российского макрорегиона (на примере Центрального Черноземья); канд. экон. наук, завкафедрой гуманитарных дисциплин и психологии Самарского национального исследовательского университета им. академика С. П. Королева (Тольяттинский филиал) Д. М. Шабунин («Циклы российской модернизации»).

В работе конференции приняли участие и представители Южного федерального округа – Астраханского государственного архитектурно-строительного университета (Д. П. Ануфриев и Е. В. Каргаполова) и Волгоградского государственного технического университета (Н. В. Дулина).

Участники конференции выразили благодарность организаторам мероприятия и мэрии г.о. Тольятти, руководству ПАО «АвтоВАЗ» и Особой экономической зоны «Тольятти» за возможность ознакомиться с состоянием инновационных процессов и социально-экономическим положением региона.

Работа по обсуждению основных направлений исследования процессов муниципальных образований будет продолжена, и ее результаты участники обсудят на предстоящей конференции по Всероссийской научно-исследовательской программе «Проблемы социокультурной эволюции России и ее регионов» в 2017 г. в Тюмени.

Список литературы

1. Проблемы социокультурных исследований и проектирования модернизации в регионах и муниципальных образованиях России : материалы XII Всероссийской научно-практической конференции по программе «Проблемы социокультурной эволюции России и ее регионов», 26–29 сентября 2016 г., Самара – Тольятти. Самара : Самарский университет, 2016. 308 с.

© Е. В. Каргаполова

РОССИЙСКОЕ ОБЩЕСТВО СОЦИОЛОГОВ: К ИТОГАМ IX ОТЧЕТНО-ПЕРЕВЫБОРНОГО СЪЕЗДА

Традиционно в рамках Всероссийского социологического конгресса проходит отчетно-перевыборный съезд Российского общества социологов (РОС). Не стал исключением и V Всероссийский социологический конгресс (ВСК-5) «Социология и общество: социальное неравенство и социальная справедливость», прошедший в Екатеринбурге с 19 по 21 октября 2016 г. IX отчетно-перевыборный съезд РОС был включен в программу ВСК-5 отдельным мероприятием. Он состоялся в последний день работы конгресса – 21 октября, в его работе приняли участие более 100 делегатов от региональных отделений и исследовательских комитетов РОС. Результаты регистрации делегатов съезда показали, что были представлены более 70 регионов России и 34 исследовательских комитета РОС.

В работе съезда приняла участие президент Международной социологической ассоциации Маргарет Абрахам, которая обратилась к собравшимся с приветственным словом и поздравила с успешным завершением ВСК-5. М. Абрахам отметила актуальность вынесенной на обсуждение участников конгресса темы, а также высокий уровень прошедшего конгресса, организованного по инициативе РОС. Также она поблагодарила всех принявших участие в организации и проведении ВСК-5, выразила надежду на дальнейшую плодотворную работу и сотрудничество в проведении социологических исследований.

Первый вопрос в официальной части повестки дня съезда – отчет президента РОС

В. А. Мансурова о деятельности общества за прошедшие четыре года.

В. А. Мансуров свое выступление начал со слов благодарности всем, кто принял участие в инициированном РОС социологическом исследовании «Студенчество о социальном неравенстве и социальной справедливости». Исследование носило инициативный характер, в состав творческого коллектива вошли те, кому предложенная тема показалась интересной и требующей научной проработки. Объект исследования – студенты высших учебных заведений России. Метод сбора информации – анкетирование. Всего было опрошено 3964 человека в 26 городах России. Респонденты данного исследования – это студенты 71 вуза страны. Обработка полученных результатов проводилась с помощью программного комплекса Vortex (разработчик – Д. В. Шкурин, канд. соц. наук, доцент кафедры прикладной социологии Уральского федерального университета им. первого Президента РФ Б. Н. Ельцина), организация процесса формирования общего массива и первичная обработка собранной в ходе исследования информации также выполнена Д. В. Шкуриным.

Президент РОС обратил внимание, что работа над проектом велась не один месяц, но завершилась успешно. Первоначальный вариант инструментария был разработан двумя профессиональными социологами, один из которых – доктор соц. наук, заместитель директора по научной работе Института социологии РАН, руководитель сектора социальной мобильности

М. Ф. Черныш, другой – доктор философских наук, профессор, президент РОС В. А. Мансуров.

Ученые разрабатывали инструментарий для изучения по обозначенным выше проблемам общественного мнения населения страны в целом. Для реализации целей и задач опроса студенческой молодежи инструментарий был адаптирован канд. соц. наук, доцентом Е. Н. Икингрин (г. Уфа) и канд. соц. наук, доцентом Д. В. Шуриным (г. Екатеринбург). Полевой этап исследования был проведен под руководством доктора филос. наук, профессора Ю. Р. Вишневского (г. Екатеринбург), доктора соц. наук, профессора Н. В. Дулиной (г. Волгоград), канд. соц. наук, доцента Е. Н. Икингрин (г. Уфа).

В. А. Мансуров обратил внимание присутствующих, что реализация проекта федерального масштаба – это совместное творчество, проект стал успешным только благодаря сплоченной работе социологов региональных отделений РОС. Итоги совместной работы нашли свое отражение в публикациях и представлены региональными социологами в материалах конгресса, изданы отдельной книгой «Студенчество России о социальном неравенстве и социальной справедливости» (сборник научных статей / под общ. ред. Ю. Р. Вишневского. Москва : Российское общество социологов ; Екатеринбург : Изд-во УМЦ УПИ, 2016. 253 с.), презентация которой прошла на секциях и круглых столах конгресса. Особо В. А. Мансуров отметил многолетнее руководство Ю. Р. Вишневского (г. Екатеринбург) проектами, которые инициируются РОС, и выразил надежду, что и после завершения конгресса полученные в ходе исследования результаты еще не раз будут представлены в научных публикациях.

Президент РОС обратил внимание на сложности, с которыми пришлось столкнуться оргкомитету при подготовке и организации ВСК-5. Он подчеркнул, что конгресс как научное мероприятие стал возможен благодаря слаженной работе оргкомитета, организаторов (РОС, Институт социологии РАН, Уральский федеральный университет им. первого Президента России Б. Н. Ельцина, Правительство Свердловской области, Администрация г. Екатеринбурга), соорганизаторов (Сообщество профессиональных социологов, Социологическое общество им. М. М. Ковалевского, Санкт-Петербургская ассоциация социологов, Педагогическое общество России), а также международных и информационных партнеров конгресса (Международная социологическая ассоциация, Европейская социологическая ассоциация, журнал «Социологические исследования» и др.).

Среди основных мероприятий, реализуемых РОС между конгрессами, В. А. Мансуров отметил

ежегодные всероссийские конференции РОС, проведению которых традиционно предшествует работа с молодежью (школы молодых ученых). Такая же школа была проведена и накануне ВСК-5. Соорганизатором ежегодных конференций РОС выступает Институт социологии РАН. Среди региональных мероприятий, поддержанных РОС, в первую очередь были названы Файнбургские чтения в Перми, Уральские в Екатеринбурге, Орловские в Орле, Дридзевские в Москве и др.

Другое значимое мероприятие, ежегодно проводимое Российским обществом социологов, – это конкурс научных публикаций. Президент РОС отметил растущий интерес к нему и поблагодарил экспертов, принимающих участие в оценке присылаемых на конкурс изданий.

Важной задачей деятельности РОС является международное сотрудничество. В тесном контакте с Международной и Европейской социологическими ассоциациями проходила подготовка и проведение ВСК-5. Продолжает развиваться сотрудничество социологов стран БРИКС.

По окончании отчетного доклада и ответов В. А. Мансурова на заданные ему вопросы с отчетом о работе ревизионной комиссии РОС выступила ее председатель Е. Г. Мешкова, которая дала высокую оценку финансово-хозяйственной деятельности РОС.

По итогам голосования съезд решил:

1) признать деятельность президента РОС за период между ОВСК-4 и ВСК-5 удовлетворительной;

2) признать финансово-хозяйственную деятельность РОС за прошедшие четыре года удовлетворительной.

Следующим вопросом в повестке дня съезда было избрание нового руководства и его ревизионной комиссии.

По итогам голосования президентом РОС единогласно избран В. А. Мансуров, исполнительным вице-президентом – Е. И. Пронина. Новый состав исполкома, как заверил вновь избранный президент, будет представлен на сайте РОС.

В состав ревизионной комиссии были избраны Е. Г. Мешкова, Е. Н. Икингрин, Г. С. Широкалова.

Прения по отчетному докладу были содержательными и нацеленными на дальнейшую работу. В прениях выступили: И. А. Грошев (Тюмень), Л. Н. Цой (Москва), И. Э. Петрова (Нижний Новгород), Г. Г. Татарова (Москва), Л. Г. Павленко (Минск), Е. Н. Икингрин (Нижевартовск, Уфа), И. А. Сосунова (Москва) и др. Можно сказать, что в выступлениях участников съезда прозвучали предложения и новые направления



работы РОС. Эти предложения станут предметом особого рассмотрения исполкома Российского общества социологов нового состава.

Свидетельством того, что РОС – это не формальная организация, а сообщество единомышленников, стало поздравление юбиляров, прозвучавшее со сцены съезда. Е. Н. Икингрин подготовила презентацию и адресовала каждому добрые, сердечные слова. Инициатива Елены Николаевны нашла бурную поддержку участников съезда – аплодисменты долго не стихали в зале.

И еще один факт, уже касающийся неофициальной части съезда. В зале во время проведения мероприятия было достаточно много молодежи – студентов, магистрантов, аспирантов, по большей части пришедших по собственной

инициативе. Как сказал один из них, молодежь пришла послушать и посмотреть, «кто есть кто», какие вопросы обсуждают и решают социологи страны, каким они видят будущее и какие инструменты для его познания предлагают.

Полагаем, что присутствие молодых на таком форуме – это мощный стимул для уже состоявшихся членов РОС, а также мотив для жизни и творчества молодежи в сложном современном мире, который им принимать под свою ответственность уже в ближайшем будущем.

Завершая краткое представление IX отчетно-перевыборного съезда РОС, можно сказать, что он прошел в рабочей атмосфере и не только наметил перспективные направления деятельности, но и дал импульс новому развитию профессионального сообщества.

© Н. В. Дулина, Е. И. Пронина